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延庆区 2019-2020 学年第一学期期末试卷
初 一 数 学

考生

须知

1.本试卷共 6页，共三道大题，28道小题，满分 100分，考试时间 120分钟．

2.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效．

3.在答题卡上，选择题、作图题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色签字笔作答．

一、选择题：（共 8个小题，每小题 2分，共 16分）

每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的．．．．．．．．．．．．，请在答题纸上将所选项涂黑．．．．．．．．．．．

1．﹣3的倒数是

A．﹣3 B．3 C．
1
3

D．
1
3



2．质检员抽查 4个足球，其中超过标准质量的克数记为正数，不足标准质量的克数记为

负数，从轻重的角度看，最接近标准质量的足球是

3．右图是某个几何题的展开图，该几何体是

A．三棱柱 B．圆锥

4．实数 a，b在数轴上的对应点的位置如图所示，

则正确的结论是

A． a b＜ B． a b＞- C．b a＞ D． 2b＞

5．下列式子变形正确的是

A． ( 1) 1a a     B． aaa 253 

C． baba  2)(2 D．   33

6．若 x=－1是关于 x的方程 3x+m－2=0的解，则 m的值是

A．－5 B．5 C．－1 D．1

-3 -0.6 0.75 2

A． B． C． D．

C．四棱柱 D．圆柱
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7．将一副三角板按如图所示位置摆放，其中  =  的是

A．①② B．②③ C．①④ D．②④

8．一个自然数的 n次方（ 1n  ，2，3，……）的末位数字是按照一定规律变化．．．．．．．．的．末

位数字 0，1，2，3，4，5，6，7，8，9的 n次方后的末位数字如下表所示．

那么
20192013 的末位数字是

A．1 B． 9 C．3 D． 7

二、填空题 （共 8个小题，每题 2分，共 16分）

9．延庆冬奥村是冬奥场馆之一，2019年 10月 10日北京住总集团承建的北京冬奥会延庆

冬奥村运动员组团一工程主体钢框架结构封顶．延庆冬奥村运动员组团工程项目总建

1 ② ③ ④

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

1次方 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

2次方 0 1 4 9 6 5 6 9 4 1

3次方 0 1 8 7 4 5 6 3 2 9

4次方 0 1 6 1 6 5 6 1 6 1

5次方 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

6次方 0 1 4 9 6 5 6 9 4 1

7次方 0 1 8 7 4 5 6 3 2 9

8次方 0 1 6 1 6 5 6 1 6 1

9次方 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10次方 0 1 4 9 6 5 6 9 4 1

…… … … … … … … … … … …

末位数字

n次方
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筑面积 14620平方米，地上高度 19.45米．将 14620用科学计数法表示为______．

10．把 56°36′ 换算成度的结果是___________．

11．写出
32m n- 的一个同类项 ．

12．若 23 ( 2) 0y x    ，则 yx 的值为_____．

13．当1 2a 与 a互为相反数时，则 a = ．

14．右图是一所住宅的建筑平面图（长度单位：m），

用式子表示这所住宅的建筑面积是 m2．

15．元朝数学家朱世杰著的《算法启蒙》中，有一道数学应用题.“良马日行二百四十里，

驽马日行一百五十里，驽马先行一十二日，问良马几何追及之.”译文：“跑得快的

马每天走 240里，跑得慢的马每天走 150里，慢马先走 12天，问快马几天可以追上

慢马？”设快马 x天可以追上慢马，根据题意，列方程为_________．

16．甲、乙、丙三人一起按如下步骤玩纸牌游戏，

（1）第一步：每个人都发给 x张牌（其中 2x  ）；

（2）第二步：甲拿出两张牌给乙；

（3）第三步：丙拿出一张牌给乙；

（4）第四步：此时甲有几张牌，乙就拿几张牌给甲；

这时，甲准确地说出乙现有的牌的张数，你认为乙此时有 张牌．

三、解答题 （共 68分）

17．（8分）计算：

（1）5 ( 9) ( 12) 1    

（2）
3 1 1( ) ( 4 )
2 2 2
   

18．（9分）计算：

（1）
1 5 3( ) ( 24)
3 6 8

    
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（2） 2 1
3 ( 12) 6 ( 1)

2
       

19．（3分）已知：四点 A，B，C，D的位置如图所示，

（1）根据下列语句，画出图形．

①画直线 AB、直线 CD，交点为 O；

②画射线 AC；

（2）用适当的语句表述点 A与直线 CD的位置关系．

20．（5分）化简求值：已知2 =3a b ，求代数式3( 2 ) 5( 2 1) 1a b a b     的值．

21．（9分）解方程：

（1） 4 6 3(5 )x x  

（2）
4 2 1 1
2 3
x x 
 

22．（4分）如图，某勘测队在一条近似笔直的河流 l两边勘测（河宽忽略不计），共设置

了 A，B，C三个勘测点．

（1）若勘测队在 A点建一水池，现将河水引入到水池 A中，则在河岸的什么位置开

沟，才能使水沟的长度最短？请在图 1中画出图形；你画图的依据是 ．

（2）若勘测队在河岸某处开沟，使得该处到勘测点 B，C所挖水沟的长度之和最

短，请在图 2中画出图形；你画图的依据是 ．

23．（5分）据北京市交通委介绍，兴延高速公路将服务于 2019年延庆世园会及 2022

年冬奥会．兴延高速南起西北六环双横立交，北至延庆京藏高速营城子立交收费站

图 1 图 2
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以北，昌平境内约 31千米，延庆境内约 11千米，全程的总造价约为 159亿元；由

于延庆段道路多穿过山区，造价比昌平段每千米的平均造价多 3亿元，求延庆段和

昌平段的高速公路每千米的平均造价各是多少亿元？

24．（5分）已知：点 M，N，P在同一条直线上，线段 MN=6，且线段 2PN 

（1）若点 P在线段 MN上，求 MP的长；

（2）若点 P在射线 MN上，点 A是 MP的中点，求线段 AP的长．

25．（5分）补全解题过程.

已知：如图，O是直线 AB上的一点，∠COD=90°，OE平分∠BOC．若∠AOC=60°，

求∠DOE的度数；

解：∵O是直线 AB上的一点，（已知）

∴ ∠BOC=180°—∠AOC．（ ）

∵∠AOC=60°，（已知）

∴∠BOC =120°．（ ）

∵OE平分∠BOC，（已知）

∴∠COE= 1
2

BOC ．（ ）

∴∠COE= °．

∵∠DOE =∠COD-∠COE，且∠COD=90°，

∴∠DOE= °．

26．（6分）自开展全区读书宣传活动以来，某书店出租店生意非常火爆，为此开设两种

租书方式，方式一：零星租书，每本收费 1元；方式二：会员卡租书，会员每月交

会员费 12元，租书费每本 0.4元．

小彬经常来该店租书，若小彬每月租书数量为 x本．

（1）分别写出两种租书方式下，小彬每月应付的租书金额（用含 x的代数式表示）；

（2）若小彬在一月内为班级租 24本书，试问选用哪种租书方式合算？

（3）小彬每月如何根据租书的情况选择省钱的租书方式？请通过计算验证你的看法．
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27．（4分）对于任意有理数a，b，我们规定：

当a b 时，都有 2a b a b   ；当a b 时，都有 2a b a b   ．

例如： 2 1 2 2 1 2 2 4       ．

根据上述规定解决下列问题：

（1）计算： 2 3  ；
1( ) ( 1)
2

    ．

（2）若 ( 3) ( 3) 6x x    ，求 x的值．

28．（5分）如图，在数轴上有 A，B两点，且 AB=8，点 A表示的数为 6；动点 P从点 O

出发，以每秒 2个单位长度的速度沿数轴正方向运动，点 Q从点 A出发，以每秒 1

个单位长度的速度沿数轴正方向运动，设运动时间为 t秒．

（1）写出数轴上点 B表示的数是 ；

（2）当 2t  时，线段 PQ的长是 ；

（3）当 0 3t  时，则线段 AP = ；（用含 t的式子表示）

（4）当
1
4

PQ AB 时，求 t的值．
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延庆区 2019-2020 学年第一学期期末试卷
初一数学参考答案

一、选择题：（共 8个小题，每小题 2分，共 16分）

DBAC BBCD

二、填空题 （共 8个小题，每空 2分，共 16分）

9．1.462×104 10．56.6° 11．答案不唯一 ，如： 34m n 12.  8

13． 1 14．22.5 a 15．240 x=150（12+x） 16．5

三、解答题

17．（1）解：原式＝5 9 12 1   （每对一项得一分） …… 2 分

＝14 13 …… 3 分

＝1 ……4 分

（2）解：原式＝
3 1 2
2 2 9
  ……………………3分

＝
1
6

…………………………………4分

18． （1）解：原式＝      1 5 324 ( )+ 24 + 24 ( )
3 6 8

        …………1分

＝8-20+9 ……………………………… 3分

＝ 3 ……………………………… 4分

（2）解：原式＝
19 ( 12) -(-6)
2

    … ……………………3分

＝ 9 6 6   ……………………………4分

＝ 9 ……………………………………5分

19.（1）略 （ 每问 1分） …………………………2分

（2）点 A在直线 CD外 ………………………… 3分
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20. 解：原式＝3a6b +5a+10b51 ………………2分

=8a+4b6 ……………………………………3分

∵ 2a+b=3

∴ 8a+4b=12 ………………………………………4分

∴ 原式=126=6 …………………………………5分

21.（1）解： 4x6=153x … ……………………1分

4x+3x=15+6 ………………………2分

7x=21 ………………………3分

x=3 ………………………4分

（2）解：3(4 x) 2(2x+1)=6 ………………………2分

123x4x2=6 ………………………3分

3x4x=612+2

7x=4 ………………………4分

x=
4
7

………………………5分

22.（1）图形略 …………………………1分

依据：垂线段最短 …………………………2分

（2）图形略 …………………………3分

依据：两点之间，线段最短 …………………………4分

23．解：设昌平段的高速公路每千米的平均造价为 x亿元，

则延庆段的高速公路每千米的平均造价为（x+3）亿元. ………1分

由题意列方程为：

31x+11(x+3)=159 …………3分

解此方程得： x=3 …………4分

∴ x+3=6

答：昌平段和延庆段的高速公路每千米的平均造价分别为 3亿元和 6亿元. …5分

24.（1） …………………………………… 1分

MP=MN—NP=6-2=4 … …………………………………… 2分
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（2）分两种情况讨论：

①当点 P在 N点左侧时，如右图所示：

由（1）可知，MP=4

∵点 A为 MP的中点

∴AP=
1

2
MP=2 …………………………………… 3分

②当点 P在 N点右侧时，如右图所示：

由图形可知：MP=MN+NP=6+2=8 …………………………………… 4分

∵点 A为 MP的中点

∴AP=
1

2
MP=4

综上所述，AP的长为 4或 2. ……………………………………5分

25.解： ∵O是直线 AB上的一点，（已知）

∴ ∠BOC=180°—∠AOC．（平角定义） ……………1分

∵∠AOC=60°，（已知）

∴∠BOC =120°．（等量代换） ……………2分
∵OE平分∠BOC，（已知）

∴∠COE= 1
2

BOC ．（角平分线定义） ……………3分

∴∠COE= 60 °． ……………4分

∵∠DOE =∠COD-∠COE，且∠COD=90°，

∴∠DOE= 30 °． ……………5分

26.解：（1） 方式一：x 元 ； ……………1分

方式二：（12+0.4x）元 . …………2分

（2） 方式一：24×1=24（元），方式二：12+0.4×24=21.6（元） ………3分

∵21.6＜24

∴选择方式二合算． ……………4分

（3）如果两种租书方式收费一样多，则：

x=12+0.4x …………………………………5分

解得： x=20

当每月租书少于 20本时，选择方式一租书合算；当每月租书等于 20本时，两种

租书方式收费一样多；当每月租书多于 20本时，选择方式二租书合算． …6分
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27. 解：

（1） 4， 5
2

 …………………………………2分

（2）x+3+2(x 3)=6 ………………………………3分

解得： x=3 …………………………………4分

28.解：

（1）14 …………………………………1分

（2）4 …………………………………2分

（3）AP=6 2t …………………………………3分

（4）根据题意可得：

|6  t|= 1 8
4


解得：t=4或 t=8 …………………………………5分


	（2）解：原式＝               
	＝                 ……………



